

**Suscripción**  
 En la capital... 450 ptas. trimestre  
 id. fuera de la capital... id. id.  
 Ultramar en oro... 18 id. semestre  
 id. un año en oro... 25 id. id.  
 Extranjero... 750 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º 1.ª

# LA LUCHA

**Anuncios**  
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 centimos.—En la 3.ª, 50 centos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 centos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 centos, en adelante.—C multicolores y ramilletes de 150 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 24 de julio de 1896

NUMEROS SUELTOS  
25 céntos.

N.º 5.927

## Las misiones agustinas en China

Antiguamente tuvieron los agustinos calzados, florecientes y extensas misiones en China, porque la gran provincia de Kiang Si, cuya población es de 30 millones de habitantes, fué de ellos. Allí trabajaron y misionaron el Obispo Benavente, el padre fray Juan Rivera, el escritor padre fray Juan Rodríguez, fray José Villanueva, fray Manuel Galeana y otros muchos celosos misioneros, que convirtieron muchos chinos y fundaron para la religión las ciudades de primera clase Hao-Kin-Fu y Nan-Luing-Fu, y no pocos pueblos más pequeños.

También tuvieron los agustinos misiones florecientes, por el mismo tiempo, en la provincia de Canton, de más de 30 millones de habitantes donde el célebre escritor fray Tomás Ortiz, fray José Ferrer, fray Francisco Tontonella, fray Simón Tigero y otros muchos padres conquistaron y fundaron Chao-Kin-Fu, Ning Lin, Chong-Tu, King-Ten, Lin-Hin-Hien.

Los progresos y notables resultados de estas misiones fueron contrarrestados por causas que nadie entonces podía suponer llegaran á realizarse.

Suscitáronse algunas cuestiones sobre ritos y ceremonias chinas promovidas y defendidas con tesón por el jesuita padre Nice y sus compañeros, contra el parecer y sana doctrina de los otros misioneros. Estas diferencias no terminaron hasta que el Papa Benedicto XIV las desaprobó y condenó en 1742 en su Bula *Ex quo singulari*. Poco tiempo después, el Emperador de China desterró y echó fuera de su imperio á los misioneros, quedando todo abandonado y perdido, hasta que, pasados algunos años, pudo entrar en aquel país el padre Pallu, de la Congregación *ad-Steros* ó de San Sulpicio. Poco á poco fueron luego entrando los misioneros y renovando sus trabajos, porque todo lo hecho, conquistado y trabajado había desaparecido.

Muchos religiosos agustinos residentes en las islas Filipinas que deseaban y querían ir á China, solicitaron en 1853 del padre provincial les permitiera pasar á dicho país; pero no lograron su propósito, porque había que atender á obligaciones tan sagradas y más perentorias, como eran las de administrar las parroquias y misiones que los agustinos calzados tienen en Filipinas.

Habiéndose aumentado considerablemente el personal en 1877, y estando provistas todas las parroquias de aquellas islas, fueron comisionados los PP. Fr. Mariano Fábregas y Fr. Raimundo Lozano para que fundaran é instalaran nuevamente las misiones agustinianas en el Celeste Imperio. Visitaron las provincias de Hu-Nan, Chan-Ton-Xan-Ton y Chen-Si, en las cuales había escasas misiones, llevando para los Vicarios apostólicos de las mismas, cartas y comunicaciones del padre provincial de los agustinos y de la Propaganda de Roma, con objeto de que manifestaran lo que podían ceder de sus Vicariatos á otra orden religiosa, cómo y de qué manera.

Los padres Lozano y Fábregas, después de haber conseguido la oportuna autorización, eligieron la provincia de Hu-Nan, que está situada casi en el centro del imperio, entre los 25 y 30 grados de latitud. Las otras dos provincias están á más de 40 grados al Norte, y el frío allí es intenso.

Después de atravesar gran parte del imperio con no poco peligro para sus personas, llegaron los Padres agustinos á Hang Chao-Fu, ciudad de primer orden, con más de 100.000 habitantes, situada en terreno llano, á orillas del río Siang Ho, y fueron á vivir con el Obispo y Vicario Apostólico

de la provincia, que era franciscano é italiano de nación. Expuso el padre Lozano al Vicario el objeto de su viaje, entregándole las comunicaciones que llevaba.

Enterado de la pretensión el Vicario, habló con dos misioneros de su misma Orden que vivían allí, mandó llamar á otro que estaba al frente de una misión, y reunidos trataron el asunto detenidamente. No estuvieron conformes en sus opiniones, porque uno se oponía á ceder á los agustinos parte de la administración y los otros decían que era un deber el hacerlo, puesto que no tenían personal ni esperanza próxima de tenerlo. El Obispo contestó negativamente á los misioneros españoles, alegando que era un asunto grave que tenía que consultar, porque la Propaganda se había entendido con su difunto antecesor. Los padres agustinos procuraron convencer al Vicario y contestaron á todas las dificultades, poniendo de manifiesto la conveniencia y la necesidad de la cesión y por consiguiente de la división, porque teniendo la provincia de Hu-Nan más de 20 millones de habitantes, eran insuficientes los pocos misioneros que allí había, no solo para trabajar en la conversión de tantos infieles, sino para atender á los 2.000 cristianos que tenían.

Pensado y consultado detenidamente todo ello, y después de bien examinado el asunto, depuso el Obispo las dudas que se le habían ofrecido y les cedió más de la tercera parte de la provincia de Hu-Nan en el Norte de la misma, colindando el terreno cedido por el Poniente con la provincia de Kui-Chao, por el Norte con la provincia de Sub-Chuen, y hacia el Este con la provincia de Hu-Pei.

La parte cedida tiene más de 100 leguas de longitud y unas 150 de latitud. Campo ancluroso y dilatadísimo, abierto al cielo incansable y fervoroso de los hijos del grande y admirable San Agustín.

La parte cedida es, sin disputa, la mejor, la más fértil y la más poblada de toda la provincia. La atraviesa y riega por el Poniente el caudaloso río Yueng-Chao-Ho con otros afluentes, hasta desaguar en la gran laguna Tung-Tin. Por el Norte la atraviesan y riegan dos grandes ríos; uno de ellos desagua en una laguna que se comunica con la anterior.

Cerca de la boca del río Yueng-Chao-Ho está situada la ciudad de primer orden Sang-Te Fu; al Este, á orillas de otro río, está otra población no menos importante, llamada Se Chaon Fu; al Norte, á orilla de otro río, está la ciudad Long Cuen Fu, y hacia el Poniente y en la confluencia de dos ríos, la llamada Thehenn-Chesu-Fu.

A estas cuatro ciudades de primera clase están sujetas otras muchas de segundo orden, y de tercero, villas y muchos pueblos que están diseminados en la superficie de tan extenso terreno; así que la población total que forman y suman todos ellos, es de catorce millones de habitantes.

Aprobada la cesión y la división que hizo el Vicario Apostólico, y sancionado todo por el Papa Pío IX, fueron primero dos misiones para aprender la lengua y hacerse cargo de la misión. Y fueron únicamente dos misioneros, porque hay que proceder y obrar con mucha cautela y prudencia, y andar ocultos, tanto más cuanto que en tan dilatado territorio como ocupa la parte cedida no había sino unos cien cristianos, diseminados cerca de la laguna. Como los chinos infieles tienen tanto odio á los europeos, la presencia de ocho ó más misioneros á la vez hubiera sido suficiente para que se amotinaron contra ellos, y los ultrajasen si no los mataban. Prueba de ello es que apenas llegaron estos dos misioneros agustinos al territorio que se les

había designado, comenzaron sus habitantes á perseguirlos, viéndose obligados á separarse uno de otro, y á andar errantes y ocultos entre el carrizo de la laguna, teniendo que volverse á Han-Kaw para ponerse de la grave enfermedad que contrajeron en el país. Restablecidos, volvieron á la misión, y principiaron á trabajar con más ahínco y fervor, ayudarles los nuevos convertidos.

Al Sr. Volonteri, Vicario apostólico de Hu-Nan, le demandaron y quisieron obligarle á derribar su casa vivienda, ó á tapar una ventana que había abierto en una de las habitaciones, porque, según decían, esta ventana era la causa de las muertes que frente á ella ocurrían. Al tercer día de la llegada á Hang Chao-Fu, de los dos primeros misioneros se presentó á ellos el mandarín de la ciudad diciéndoles que se marcharan enseguida, porque los chinos infieles estaban muy excitados por creer que con motivo de la llegada á la población de los dos padres, se les caería la coleta. Al Obispo y Vicario apostólico de la misma ciudad le acusaron ante el mandarín, porque habían matado un cerdo en la casa y hecho algunos chorizos. Los chinos decían además en su demanda que los frailes se comían los niños que recogían para educarlos, y que los ojos de las criaturas los enviaban á Europa para el comercio. Son muy supersticiosos, y por esa causa tiran y arrojan á los ríos y muldarec muchas niñas recién nacidas.

La vida del misionero en China es de resignación, de paciencia, de sufrimiento, de penitencia, de disgustos y de martirios. Los chinos infieles los injurian, los insultan llamándoles *yang-kuey* (demonios del Poniente), los calumnian y los persiguen hasta matarlos. A un misionero agustino le acometieron y le apalearon, y cuando cayó herido en tierra huyeron, creyéndole muerto. En Wu-Chang-Fu, capital de la provincia de Hu-Pei, martirizaron al bienaventurado S. Juan Gabriel, cuya primera fiesta se celebró con gran solemnidad en Madrid el mes de abril de 1890. Unos años antes habían martirizado á otro misionero en la misma ciudad.

Nuestra misión fué aumentada poco tiempo después con cinco agustinos más, los cuales fueron perseguidos varias veces, teniendo que huir por esta causa y refugiarse unos con los franceses en la provincia de Sub-Chuen y los otros en la de Hu-Pei con los franciscanos italianos. En estos Vicariatos, como hay muchos cristianos, no había ningún peligro. Cuando se calmaron los ánimos, volvieron los agustinos á sus misiones y trabajaron cuanto pudieron para fundar pueblos cristianos. Últimamente se aumentó el personal, y en Julio de 1894 salieron tres religiosos de Barcelona para China; pero también se han aumentado los trabajos y las persecuciones, porque el año 1893 hubo motines y sublevaciones contra los misioneros de las provincias de Hu-Pei y de Nu-Nan. En la misión Ig-Chang-Fu, de la provincia de Hu-Pei y próxima á nuestro Vicario, cometieron los amotinados algunos asesinatos. Acudieron los misioneros á los cónsules franceses, y éstos tomaron la defensa de las víctimas y de los intereses católicos, consiguiendo que el gobierno chino pagara los perjuicios, indemnizara y diera satisfacciones.

Se puede asegurar que todos los años hay alborotos ó motines ya en un pueblo, ya en otro del Imperio de China, en los que se sublevan los chinos infieles contra el misionero y contra los fieles cristianos. En esos motines queman la iglesia, la residencia del misionero, y á veces muchas casas particulares de los cristianos. En esos casos y apuros acude el misionero al cónsul francés más próximo, en demanda de protección.

Francia es la protectora de las misiones católicas y de sus intereses en China por convenios y contratos internacionales aprobados por la Santa Sede. Por eso Francia tiene cónsules en todos los puertos del imperio y poblaciones abiertas al comercio.—X\*\*\*

(De El Correo de Madrid.)

## Desde Madrid

Continúan las cosas en la misma situación que estaban por lo que se refiere á los proyectos económicos presentados por el gobierno.

Este dice que necesita medios para gobernar; la minoría liberal dice que se la concederán; pero se opone á todo lo que sea aumento de gastos.

Como pueden suponer nuestros lectores, la prensa de oposición aplaude á los fusionistas, y algún periódico toma por base para ese aplauso el precio que alcanza en Bolsa nuestra deuda interior.

Este signo de nuestro crédito está firme y esto obedece á que se ha visto que estamos decididos los españoles á mejorar nuestra desarreglada Hacienda.

Auméntense ahora los gastos, háganse regalos de muchos millones como el que se pretende hacer á compañías poderosas, y entonces se verá como la firmeza de nuestra deuda interior desaparece. Así se dice.

En política opina cada uno á su manera y aprueba lo que está conforme con sus particulares opiniones, y rechaza lo que no produce tal conformidad y siempre hay argumentos para aplaudir y para censurar quedando, al parecer, airoso el que censura ó aplaude.

Todo tiene su pró y su contra y uno ú otro se aprovecha según sea conveniente á determinados fines.

Por eso no hay que fiarse únicamente de las apariencias ni de la mayor habilidad del orador ó del escritor que impugne ó defienda.

El mismo argumento que hacen las oposiciones para impedir que el gobierno realice sus planes, se puede emplear para contar las excelencias de esos planes.

Si nuestra deuda interior está firme, en vez de obedecer esto á la oposición de los fusionistas, ¿no puede ser efecto de los proyectos económicos de los conservadores no son tan malos, como los quieren presentar los amigos del Sr. Sagasta? Aun este mismo señor reconoce que el proyecto que tropieza con mayores dificultades para su aprobación, es necesario. De modo que ¿porqué no se ha de pensar que la firmeza de nuestro crédito es obra del partido conservador?

La prensa liberal hace ahora una campaña en que la imparcialidad brilla por su ausencia. Si sus amigos están en el poder y se mejora un tanto la situación económica, á los gobernantes liberales se debe ese bien de que España disfruta. Si el gobierno es conservador y los fusionistas se oponen á todo ó casi todo, á los liberales se debe también el que el crédito de España no disminuya. Y resulta de aquí, que si damos crédito á lo que dice la prensa liberal, el partido conservador solo viene al poder para perjudicar al país.

Sin embargo; una campaña militar se emprendió en la última época del gobierno fusionista y una también se está haciendo ahora. Con la primera quedó España casi arrojada por los suelos; con la de Cuba, nuestro país es objeto de admiración por las potencias más importantes.

En época del gobierno liberal cantó este á todas horas las bondades de sus proyectos económicos y desorganizó con sus economías muchos servicios; y anteriormente, el gobierno conservador había empujado á enjugar el déficit sin hacer tan-

to ruido y sin producir tanto desbarajuste.

Los adversarios del señor Cánovas y de los amigos de éste acaban diciendo que el país sabrá apreciar y aplaudir el proceder de los fusionistas en la ocasión presente, y aunque esto revela no poco amor propio, no está mal dicho: el país juzgará, el país está juzgando. Digasenos: ¿cuántas impugnaciones ha tenido el proyecto de auxilios a los ferrocarriles en la información que se acaba de hacer? Y ¿cuántas tuvo el tratado de comercio con Alemania que los liberales querían hacer pasar en el último período de su mando? ¿No se apela al fallo del país? Pues compárese, que ya el país ha hablado.

Carmón.

21 de julio de 1896.

## Una hazaña de los mambises

En el ayuntamiento de Bilbao se ha presentado una señora llamada D.<sup>a</sup> María Luisa Ubarreta Inigo, con objeto de demandar una carta de socorro.

Esta desdichada, que hace unos días desembarcó en Santander, procedente de la isla de Cuba, es una de las muchas víctimas que ha causado la actual insurrección.

Según explicó, vivía en el ingenio Maculín, situado en Hoyo Colorado.

Los mambises penetraron en la finca después de alguna resistencia y lo arrasaron todo.

—Miren ustedes—ha dicho la infeliz señora, aún tengo la cicatriz de la herida que a mí me causaron en la oreja izquierda. ¡Qué noche tan terrible, no la puedo olvidar! ¡Cuánto nos hicieron sufrir!

Ha manifestado también que en Santander ha sido objeto de grandes consideraciones y al mismo tiempo socorrida por las autoridades.

Por orden del alcalde de dicha ciudad, señor Olano, esta infeliz señora fué conducida al domicilio del conserje mayor, señor Durán, el cual le atendió cariñosamente.

Es probable que marche a San Sebastián, con objeto de presentarse a la Reina.

## El arte de lavarse la cara

Una francesa está consiguiendo grandes éxitos en Nueva York con sus conferencias, solo para señoras, sobre el arte, casi la ciencia, de lavarse la cara.

Eso de lavarse no es cosa tan sencilla como parece, y las conferencias de la francesa serían en todas partes tan útiles como en Nueva York, porque pocas son las mujeres que saben practicar en su *toilette* los principios de la higiene, y así resulta que llegan a viejas con la cara llena de arrugas.

La base del arte predicado por la francesa consiste en la necesidad de mantener siempre bien limpios los poros de la cara, verdaderas bocas de drenaje abiertas por la naturaleza y que se obstruyen fácilmente con la grasa, el polvo, el sudor y la caspilla producida por la constante renovación de la piel.

Para obtener esa limpieza, indispensable a la conservación de la tersura de la cara, es indispensable, según la doctora en la nueva ciencia, lavarse primero con agua caliente y jabón frotándose vigorosamente la cara y el cuello con un cepillo; enjuagarse después con agua caliente en abundancia, frotándose con un guante de tela dura de tohalla turca; otro enjuague en agua casi fría y con otro guante, y por último, bañarse la cara con agua completamente fría.

Así se puede tener a los sesenta la cara tan fresca y tan tersa como la de un niño.

## Lo de Cuba

Noticias del 23

Hallazgo de dinamita

Comunican de la Habana por el cable, que la policía se ha incautado de dos baulles que encerraban 48 cartuchos de dinamita y mil cápsulas de rifle.

## Enfermos

Han ingresado en el hospital de la Habana, 200 enfermos procedentes de las columnas que operan en la costa Norte de la provincia de Pinar del Río.

## Sorpresa desdichada

Comunican de la Habana que se han recibido detalles de las dolorosas consecuencias que tuvo para nosotros la sorpresa de Macagua.

De 45 soldados españoles sorprendidos por el enemigo, causónos éste 34 bajas, llevándose otros tantos fusiles Maüser.

## Otra expedición filibustera

Dice un despacho particular de la Habana que se ha conseguido efectuar el desembarco de una expedición filibustera.

Constaba la expedición de 35 hombres, y llevaba un cargamento de armas, municiones y dinamita.

Dícese que la mandaba el cabecilla Miró, que estuvo ya en Pinar del Río con Antonio Maceo, saliendo por mar para embarcarse con rumbo a los Estados Unidos.

## En Pinar del Río

Según noticias transmitidas de la Habana, el general Suárez Inclán se encuentra con sus fuerzas en Bahía Honda, imposibilitado de salir a operaciones por los persistentes temporales de lluvias.

## Maceo en Carajicara

Dícese que Antonio Maceo está con el grueso de su gente en sus antiguas posiciones de Cacajicara, que fortifica de nuevo.

## Un encuentro

Telegrafían de la Habana que en Batabanó (costa Sud de la provincia) a retaguardia de la línea de Mariel nuestras tropas encontraron a una partida insurrecta al mando del cabecilla Rodríguez.

Trabóse una reñida lucha, perdiendo los rebeldes 14 muertos y un prisionero.

Por nuestra parte tuvimos 1 muerto y 4 heridos.

## Oficial

Un parte oficial dice que las columnas Linares y Vara mataron a cinco rebeldes en Songo.

La columna Vázquez llegó a Cumana-yagua escoltando un convoy, matando a siete por el camino.

Se han cogido 3.500 cartuchos en Bocacheva.

Peral batió al cabecilla Rodríguez, matándole 14 hombres.

Ha habido tiroteos en la línea de Mariel.

Nuevas presentaciones.

## Cocina de La Lucha

### Almuerzo

Huevos rellenos  
Arroz a la valenciana  
Lengua de vaca estofada  
Lenguados en vino

Queso  
Postres

### Comida

Sopa de legumbres  
Picadillo de cordero asado  
Costillas de vaca a la parrilla  
Lenguados a la holandesa  
Anguila en salsa verde  
Ensalada  
Postres

**Huevos rellenos.**—Una vez cocidos los huevos y separados de la cáscara, se cortan por la mitad a lo largo y se separa de la yema con precaución. Machadas las yemas, se les agrega miga de pan empapada en leche, manteca de vaca, sal, pimienta y un picadillo muy menudo de jamón, rellinando con esta pasta el hueco de las yemas y se colocan los huevos en una fuente al «gratin» untada de manteca y se pone a fuego lento y cuando estén dorados se sirven con una salsa de tomate.

**Sopa de legumbres.**—Se cortan en rodajas tres zanahorias, tres nabos, y cuatro puerros y se colocan al fuego en una cacerola que tenga dos litros de agua y 300 gramos de manteca. Después de es-

pumado se deja cocer. Se retira la manteca y se añade medio kilo de habas ó igual cantidad de judías. Conseguida la cocción de las legumbres, se escalda la sopa y se sirve.

## NOTICIAS

El día 9 del próximo mes de agosto se celebrará en la casa ayuntamiento de esta ciudad, la subasta del alcantarillado de la calle de Albareda.

—En Palma del Río (Sevilla) ha sido asesinada la señora doña Antonia Velasco, tía del diputado á Cortes Sr. Gamero, y emparentada con las familias de los condes de Atalayas y de Monte Sién.

El asesino es un trabajador del campo, llamado Matías Beltrán Martínez, á quien la señora de Velasco se negó á entregar una cantidad que le había pedido en varias cartas, con amenazas de muerte.

Este sujeto que sin duda acechaba á aquella señora, la encontró en una huerta de su propiedad, y al negarle nuevamente aquella cantidad, la dió varias puñaladas.

El agresor se dió á la fuga; pero fué capturado poco después.

Este crimen ha impresionado mucho en aquel pueblo, donde la señora de Velasco era muy apreciada.

—Las autoridades militares interesan la captura de los desertores Juan Bertran y Casimiro Mercadé.

—En Caldas de Malavella ha sido detenido el joven Baldomero Riera por haber amenazado y atropellado á Estanislao Furest.

El juzgado entiende en el asunto.

—En Cangas de Tineo una horrorosa tormenta ha causado daños de muchísima consideración.

A causa de la extraordinaria cantidad de agua que cayó, desbordóse el río, pereciendo ahogadas varias personas.

Las cosechas han quedado destruidas por completo.

—El gobernador civil de Barcelona ha autorizado la remesa de 100 sacos de perdigones, que van consignados á los vecinos de esta ciudad señores Batlle y Perez.

—El arcediano de la Catedral de Valencia señor Godofredo Ros, ha sido objeto de un atentado en Fuente Higuera.

Al llegar á esta estación, el alguacil del juzgado Agustin Gonzalvo disparó una escopeta.

A la oportunidad de haber desviado el arma un acompañante del Arcediano, debióse el que resultase ileso dicho señor.

La benemérita procedió á la captura del autor del atentado.

—Ha renunciado el cargo de maestro público de la escuela de Juanetas para la que ha sido nombrado, el señor Marmiña, que actualmente sirve la de Selva de Mar.

—En la estación de Labenne, inmediata á Bayona, ocurrió un choque de trenes de resultados tristísimos.

El tren mixto francés que llega á Irún á las ocho y media de la noche, estaba detenido en Labenne, aguardando que cruzara el rápido de Hendaya. Al llegar éste á la estación, entró en la vía que ocupaba el mixto, con tal velocidad, que el maquinista no pudo evitar el choque, que fué terrible. Resultaron destrozados varios coches y el vagón donde estaba instalado el *buffet* del rápido.

Según noticias, á consecuencia del choque hubo bastantes desgracias. Resultaron muertas 14 personas y heridas 25. De estas hay siete bastante graves.

—El subinspector de la Compañía de cerillas y fósforos don Damián Grauches, ha descubierto en Figueras dos importantes fábricas clandestinas de fósforos.

—Ha desaparecido el kiosco de la calle del Carmen propiedad de Leoncio Xandri, en donde se servían buenos refrescos.

—Los voluntarios catalanes de la pasada guerra de Cuba, residentes en Barcelona, que forman la sociedad «La Unión», saldrán hoy con dirección á Monserrat, al objeto de entregar al P. Abad del Monasterio un cuadro escultórico hábilmente he-

cho por el distinguido artista D. Federico Amigó, conteniendo el título de Abogada de la sociedad para la Virgen de Monserrat. El marco en que está encerrado, es una preciosa alegoría guerrera.

El día de San Jaime se reunirán todos los voluntarios, residan ó no en Barcelona, y juntos celebrarán en dicho monasterio el 18 aniversario de su regreso de la campaña de Cuba, que duró 10 años.

—Nuestro particular amigo don Miguel Soler, ha sido nombrado representante en esta ciudad de la «Sociedad de Amortizaciones» de Prim y Compañía, de Barcelona.

—Se ha concedido un mes y medio de permiso para ausentarse de esta capital, al concejal don Francisco Estech.

También se han concedido 30 días al alcalde accidental señor Bajandas.

—En una casa de la calle de Figueras, de la villa de Besalú, que habitan los vecinos Pedro Minóbis y Pedro Jordá, declaróse un incendio el miércoles que por fortuna no revistió gran importancia.

Las pérdidas se calculan en 300 pesetas, creyéndose que el siniestro fué casual.

—Con motivo de la catástrofe ocurrida en Moscou, en la llanura de Khodinsky, cuando las fiestas de la coronación del Czar, se abrió una información, en cuyas conclusiones se determina que sean llamados ante el Senado para que respondan de la responsabilidad en que se supone han incurrido el general Vlaswsky, prefecto de policía; el general Behr, presidente de la comisión organizadora de la fiesta popular; Mr. de Budberg, uno de los individuos más activos de la comisión, y el arquitecto que construyó los cobertizos desde donde se distribuyeron los donativos del Czar.

Muy en breve se distribuirán 3.500.000 rublos á las familias de las víctimas de la catástrofe de Khodinsky.

—Se han concedido 25 días de licencia para Santander y León, al primer teniente de carabineros de esta comandancia, don Julio Rodil Montoya.

—Ha ingresado en observación en este hospital el presunto alienado José Cornellá, natural y vecino del pueblo de Bruñola.

—Nuestra Comisión provincial ha acordado dirigirse á los senadores y diputados de esta provincia, para que hagan uso de la influencia á fin de conseguir que sean eliminados del pago de la contribución los propietarios que tengan terrenos floxerados, y excitar también á aquellos para que no sufran el impuesto de consumos el aumento que se proyecta.

—Se ha nombrado para que forme parte de la comisión que en representación del ramo de guerra ha de intervenir en la redacción de la escritura pública, relativo al cierre de boquetes abiertos en las murallas de esta ciudad, al comisario de guerra, don Joaquín Teruel Hernández.

—El mozo de faenas de la aduana de Portbou D. Joaquin Picazo, ha cesado de prestar sus servicios en la misma por haber sido trasladado á la de Pasajes.

—Ayer mañana se dislocó un pié al bajar de un carruaje la vecina de esta ciudad Juana Escosana.

—Ha sido nombrado perito mecánico, oficial de quinta clase, de la investigación de la hacienda pública de esta provincia, D. Fernando de Madariaga, cesante de igual clase.

—La dirección general de contribuciones directas ha dispuesto que al percibir los empleados del Estado el día primero del próximo mes de agosto la mensualidad correspondiente al actual, se les descuenten el importe de las cédulas personales respectivas.

—El comisario de Guerra D. Julio Vinyas, ha sido nombrado juez instructor de la sumaria incoada con motivo del incendio de la factoría de utensilios de esta plaza.

—Los vecinos de los pueblos de Ventalló, Cornellá, Camallera, Orriols y Vilamarí han recibido con grandes muestras de satisfacción la noticia de haberse presentado en el Senado la proposición de ley incluyendo en el plan de carreteras la de Ventalló á Cornellá, que ha de beneficia

grandemente á las citadas poblaciones.

Nuestro respetable amigo el Sr. Conde de Serra, autor de la proposición, ha recibido inequívocas muestras de agradecimiento.

—Continúan bastante mejoradas las dos tiernas hijas de nuestro amigo, el oficial primero de administración militar, señor Rubio.

—Ha tomado posesión el oficial vista de la aduana de Port-bou, don Rafael Llimar.

—Ha sido nombrado oficial de 2.ª clase de la intervención de hacienda de Valladolid, don Alfredo Cuartero, que presta sus servicios en la administración de hacienda de esta provincia.

—Mañana se celebrará en Torroella de Montgrí la importante feria anual de San Jaime.

—En breve, la música del regimiento de San Quintín, de guarnición en Olot, será trasladada á Manresa en donde quedará de guarnición.

—Según se nos dice, el alcalde de Celrá persigue en su empeño de no dar cumplimiento á ciertas órdenes emanadas de la superioridad.

Por lo visto el monterilla va en busca de celebridad y muy posible es que la adquiera si continua por este sendero.

—En Figueras, ha sido detenido un sujeto que, navaja en mano, desafiaba hasta al lucero del alba.

—Hoy, santo de S. M. la Reina Regente, las tropas vestirán de gala y ondeará en los edificios públicos el pabellón nacional.

—Los vecinos de la calle de Pedret celebrarán mañana, la fiesta del apóstol Santiago, con funciones religiosas, sardanas, baile, fuegos artificiales y la tradicional *faixina*.

—Hemos oído decir, que nuestro amigo D. Juan Nicolás, dueño de la acreditada «Fonda Peninsular», en breve reformará notablemente su establecimiento, y muy en particular los comedores del mismo, poniéndolo al nivel de los mejores de España.

—Se ha concedido pensión á D. Francisco Javier de Trinchera y Alemany, huérfano del que en vida fué nuestro amigo, el teniente coronel de infantería don Raimundo.

—Mañana se celebrará una solemne función religiosa en la iglesia del Hospital, dedicada á la festividad de San Jaime.

Por la mañana habrá misas de 6 á 11, solemne oficio á las 10 y á las 6 de la tarde rosario cantado, terminado el cual predicará un padre misionista.

—Ha llegado á esta ciudad el secretario particular del señor Saucó Díez, gobernador civil, don Pablo Vera Dorado.

—Las delegaciones y administraciones de Hacienda de España utilizarán los días festivos para dar por terminados los servicios recaudatorios el día 1.º de agosto próximo.

—Competentemente autorizados, tenemos la satisfacción de hacer constar con respecto á la actitud y significación política de nuestro apreciable amigo y correligionario don Mariano Bassols, distinguido abogado de Olot, que el partido conservador al que está afiliado, cuenta con su decidido y valioso concurso político estando el Sr. Bassols completamente identificado con él y con su jefe en esta provincia Sr. Conde de Serra.

—En extremo animadísimo vióse ayer el local que ocupa la sociedad «Club Velocipédico Gerundense» en donde hasta las primeras horas de la madrugada, se bailaron sardanas, alternando con algunos bailes que tocó la orquesta «Harmonía Gerundense», hábilmente dirigida por D. Leonardo Arolas.

—En extremo animadísimo vióse ayer el local que ocupa la sociedad «Club Velocipédico Gerundense» en donde hasta las primeras horas de la madrugada, se bailaron sardanas, alternando con algunos bailes que tocó la orquesta «Harmonía Gerundense», hábilmente dirigida por D. Leonardo Arolas.

La junta de la citada sociedad puede darse por satisfecha, pues cada diversión que organiza resulta un éxito.

—En el tren correo de anoche pasaron por esta ciudad con dirección á Torroella de Montgrí, nuestros estimados amigos los señores Conde de Serra y Quintana (D. Pompeyo).

En el andén bajaron á saludarles numerosos amigos políticos y particulares.

LA TARTAMUDEZ Y LA LUNA

El corresponsal en Benares de la revista inglesa *Nature* publicó un hecho muy curioso que comenta dicho periódico, asegurando que no es la primera vez que se observa. Este hecho tiende á probar que la luna ejerce influencia sobre la predisposición á la tartamudez, aumentando este defecto. Un tartamudo ha observado que

las noches de luna tartamudea más que las oscuras, y que su dificultad de pronunciación, muy acentuada en los plenilunios, disminuye notablemente en los períodos de luna nueva.

CANTARES

Es una noche sin luna,  
es una fuente sin agua,  
es un corazón que muere  
porque le falta esperanza.

Si el viento las mece  
suspiran las ramas;  
también han mecido mi aliento tus rizos  
y no murmurabas.

Bendició la lluvia  
que da vida al trigo,  
que esa lluvia también hiela al pobre  
que no tiene asilo.

Desde que te hallé en el soto  
no cesamos de llorar:  
tú por haberme encontrado,  
yo por no encontrarte más.

Angel R. Chaves.

Reforma del calendario

Un sabio, Mr. Auric, propone se introduzca una mejora en el calendario gregoriano, que consiste en la adopción de un sistema que nos aproximaría mucho más á la exacta medida del tiempo.

Nuestro año tomado como término medio, es de veinticuatro segundos más largo que el año solar, lo que arroja una diferencia de un día en tres mil seiscientos años.

Este mismo resultado se consigue de un modo más sencillo, pues basta establecer que «todos los años, cuyo milésimo es divisible por cuatro, con bisiestos, exceptando aquellos en que la milésimo es divisible por 128.»

Según este nuevo calendario, el año 1900 sería bisiesto, mientras que el 1920 no lo sería, y así caminaríamos de acuerdo con el sol durante más de trescientos siglos.

Como la utilidad práctica de esta reforma no tendrá lugar de aquí á tres mil seiscientos años, confiamos en que el inventor de la misma no insistirá en su urgencia.

CAJISTAS. Se necesitan en esta Imprenta.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
San Francisco Solano cf.

SANTO DE MAÑANA

☒ SANTIAGO EL MAYOR, APÓSTOL.

CUARENTA HORAS

En la Iglesia del Seminario Tridentino

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		63 59		Almansa 5 por 100.	82 50
Exterior.		75 98		F. C. Francia 6 por 100.	93 87
Amortizable.	76 50			Id. id. 3 por 100.	53 75
Cubas, Emisión 1886.	86 12			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	87 75
Id. id. 1890.	72 00			Orenses 3 por 100.	36 50
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.		00 00		Interior.	
F. C. Norte España.		27 70		BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.		20 90		(Giros.	18 60
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo		11 50		París (Renta exterior.	64 15
				Acciones F. C. Norte España	111 00
				Londres.—Renta Exterior.	29 82
Oro				CUPONES—1.º Julio 1896.	
Centenes Alfonso.	17 20			Cubas.	00'00 por 100
Id. Isabel.	00 00			Exterior.	00'00 por 100
Onzas.	18 40			Cubas y amortizable	6'00 por 100
De 4 \$.	18 10				
De 2 \$.	00 00				
Pequeño.					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

XXV

MINA Y CONTRAMINA

A la hora designada, Olombo, como la noche anterior, se encontraba balanceándose en su canoa á lo largo de la playa de Awore, esperando la señal de los ladrones; pero no venía tan resuelto ni confiado como la otra vez. Desesperanzábase un secreto presentimiento de que el rústico bandido engatuzado por aquel mal pájaro de Smith, no cumpliría su palabra; y su corazón parecía decirle que se le preparaba una traición para cogerle el dinero sin entregarle las muchachas. Sería demasiada dicha para mí tomarlas aquí en mi barca y llevarlas á la madrugada á los brazos de su madre! Así es, que no iba desprovisto; había escogido una barquilla fuerte y ligera y le había colocado horquillas sobre las bandas para colocar en ellas algunos rollos ó fajos de alga para levantar y fortificar los bordos, en el caso que se viese espuesto á alguna mala pasada á tiros. El dinero en pequeños saquitos lo había escondido en el fondo de la barca y cubierto con un contrafondo, que de noche podía pasar por el mismo del casco, con la resolución hecha de que ni Gourúm ni otro alguno, saltase á bordo á no ser solo; y de no tocar los saquitos mientras no tuviere las blancas á bordo. Y se había tam-

te del dinero en géneros de fácil venta en el interior, ajustarse con centenares de tragineros ó conductores, hacerse él mismo jefe de caravana, y esconder parte del dinero restante en el fondo de alguna caja acabnádola de llenar de cualquier otra cosa.

En estos sueños de riqueza y de prosperidad venidera y en disponer cada cosa, pasaron el resto del día los dos dignos amigos. Smith quiso que se buscasen en seguida los hombres para llevarse á las muchachas blancas en las parihuelas. Hizo construir éstas lo mejor posible, esto es, atar dos pedazos de tela de palma colgando de dos palos. Antes de anoecer habló con los conductores que eran esclavos del mismo Smith, hechos venir adrede del depósito ó almacén que tenía él en Abecuta; y les ofreció buena recompensa si hacían aquel servicio con secreto y prontitud, teniendo interés en cuidar aquel género del que se prometía mas pingües utilidades de las que habían ofrecido al ghelaba. Otra cosa quería él dar á éste y no el precio convenido por la venta de las muchachas.

Su idea era, así que el ladrón hubiese despachado á Olombo, de cuya sagacidad temía mucho que hubiese olfateado sus manejos en el negocio, despachar él al ladrón también. Y nada mas fácil: bastaba denunciar su paradero, suponer al Gobernador que Gourúm tenía á las muchachas consigo, servir de guía á los soldados del Gobierno y al atacar tener cuidado de darle el golpe de gracia; y tal vez en la confusión podría él meter mano al tesoro del ghelaba muerto, tesoro que sabía muy bien donde estaba escondido. Todas estas cosas proponíase realizarlas al día siguiente después de haber conducido aquella noche á las blancas á lugar seguro en el camino de Abecuta. Libre así de testigos de su criminalidad, no tendría ya mas que negociar en Lagos la restitución de las gemelas, con lo que se prometía sacar gran

# MANUAL DEL CAMISERO

Tratado de corte teórico-práctico con dibujos y patrones al natural, por D. Severino Alvarez Herrerin.

Esta obra, única en su género, es de gran utilidad y muy necesaria a todas las madres de familia, alumnas de las Escuelas Normales, Profesoras de Colegios y a cuantos cultiven el comercio de Camisería. La claridad y sencillez con que está escrita y los muchos patrones que tiene de tamaño natural, la hacen comprensible a todas las inteligencias.

Como los patrones y dibujos son de tamaño natural, salvan las dificultades que ofrecen los de pequeñas dimensiones por no ser necesario el uso de escalas que dificultan el corte y muchas veces echan a perder las prendas.

Precio 350 pesetas por correo y certificado. Pídase a su autor, calle de Toledo, núm. 75, 3.º izquierda Madrid, acompañando su importe en libranza ó sellos.

## INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito.

Se vende en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

### RESEÑA HISTÓRICA

DE LOS

## SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809

POR

D. Emilio Grahit.

Dos tomos de cerca 800 páginas, 10 pesetas cada tomo.—Puntos de venta: En Gerona, librerías de Torres y Franquet; en Madrid, Fernando; en Barcelona, Alvaro Verdagué, y en Valencia, Ramón Ortega.

## Sociedad de Electricidad de CHAMBERI.

ACUMULADORES ELÉCTRICOS SISTEMA Tudor

con privilegio exclusivo para su fabricación en España.

Estos acumuladores son los más poderosos, seguros y económicos. Se garantiza su capacidad y buen servicio por dos años, y mediante prima anual se aseguran por 5, 10 ó más años. Con una batería de acumuladores puede duplicarse el poder de las centrales de alumbrado eléctrico, obteniendo una economía del 25 por 100 en la producción del fluido. La fabricación de dichos aparatos en Madrid, permite obtenerlos en España un 25 por 100 más baratos que importados del extranjero, y la ventaja de contar con el material de repuesto y personal técnico necesario para satisfacer inmediatamente las reclamaciones de los compradores. Puede verse funcionar una batería de 2.000 amperes-hora y 125 volts, en la Central de Chamberi.

Dirección: Trafalgar, 1, Madrid

## Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas tónicas, a 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

## Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos en la reputada Farmacia Tarible, rue de San Severin, 44, (antigua de Decagné) París.

Licor ferruginoso empleado contra la Anémia y la Clorosis y en las convalecencias, a la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.

Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 cént.

Vino Decagni a la Kina-koca, 3'50 frs.

Crema Rosa Tasible.—Esta crema a la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44-rue Saint Séverin-París.

## ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

### INTERESANTE

a Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—A Ciclistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y mineros.

### La mejor novedad del siglo.

F. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4 duplicado.—TIENDA

Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 céntimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 céntimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes; arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 cént.—Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,40 ptas.—Exposición pública en Madrid, en el Salón del Heraldo.—Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, a don Gastón Massios, Torres, 7, Madrid.

NOTA.—Descuentos.—De todo pedido que exceda de 25 pesetas, se hace un descuento del 10 por 100.—Pasando el encargo de 100 pts., se descuentan 15.—Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fábrica, haciendo los encargos a la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones. P. E.

**Tónico-genitales del DR. MORALES**  
Célebres pildoras para la completa y segura curación de la  
**Impotencia,** debilidad, espermatorrea y esterilidad.  
Guentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.  
Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

**EN** la imprenta de este diario se hacen trabajos de toda clase, con prontitud, esmero y economía.  
Plaza de San Francisco, (Grano) núm. 6, bajos.  
**A. PORRAS.** Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones deuelas sin dolor. Contesta a consulta. Arenal, 22, duplicado, Madrid.

## La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Paliani, Paciano Torres y Martí y Carrol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja crochét, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, bellas artes, etc., etc.

## APRENDIZ.

Se necesita uno en la imprenta de este diario.

partido ofreciéndose como medianero para rescatarlas y ser su salvador. Gonrúm por su parte, menos intrigante, pero más práctico, ocupó su tiempo en los cuidados de su viaje al Jorriba. Hizo embalar sus principales objetos, de manera que entre él y sus mujeres pudiesen trasportarlos. Verdad es que los muebles de una casa de negros los lleva a la cabeza cualquier niño. Los víveres los tenía casi consumidos, las pocas cabras y los pollos servirían de provisión para el camino. Mientras las mujeres hacían los preparativos para el viaje, él con sus compañeros de armas, exploraban con frecuencia las avenidas de los senderos del bosque, temiendo no apareciesen por alguna parte las gentes del Gobernador ó la cuadrilla del migan ó boyá de la corte. Mas aún se ocupó en disponer el asesinato de Olombo, para cuyos actos era maestro. Buena prueba tenía dada en el robo de las blancas que las había sacado de enmedio de su acompañamiento, con la misma agilidad con que el tigre cae sobre un redil, coge el cordero y desaparece. Ahora se trataba de imitar al boa africano, que se coloca sobre la rama de un añoso árbol, esconde su cabeza entre el follaje, y desde allí con dos ojos como dos áscuas acecha el cabritillo ó el cervatillo que saltando descuidados vienen a beber a la vecina fuente, cuando la fiera serpiente suspendiéndose por la cola, de una sola sacudida viene a caer encima, arrollándosele con varias vueltas, lo ahoga, lo tritura y se dedica a la pesada operación de tragarlo.

Entretanto las gemelas en su chocita estaban muy lejos de imaginarse los bárbaros proyectos, las indignas traiciones, ni las feroces crueldades que se estaban proyectando a su alrededor y a mas en contra suya. Mil veces durante las horas eternas de aquel día, habían repetido, estudiado y comentado las últimas palabras cambiadas entre Olombo y su

carcelero, y las promesas de aquel de estar de vuelta a la noche siguiente. Mil veces entre las plegarias a Dios, los votos a la Virgen de los afligidos, las lágrimas, las esperanzas y los mútuos consuelos, habían pensado en las primeras palabras que dirían a su madre, los primeros besos, y las primeras caricias al volverla a ver; y en la alegría inefable de ver a los señores Vernet y reanudar las pláticas de sus tiernos amores, tan cruelmente troncadas y llevar la felicidad a ambas familias. Mil veces se habían dicho mútuamente:

—¿Crées que nos saldrán al encuentro? decía Alice.

—¡Calcula tú! ¿Quién es capaz de contener a Guido y a Ricardo que no corran a nuestro encuentro?

—¡Qué alegría! ¡Dios lo quiera!

—Y Olombo a estas horas estará ya en camino... Yo creo que llegará a eso del anochecer y al cerrar la noche estará aquí.

—¡Qué los ángeles del Señor le acompañen!

Efectivamente Olombo, había partido antes del anochecer con su canoa remando poco a poco hacia el sitio convenido para el cambio: pero Olombo, las gemelas, los parientes de éstas, sus amantes y hasta sus enemigos, estaban todos muy lejos de pensar los acontecimientos que se preparaban tan distintos de las probabilidades y de las esperanzas de cada uno.

